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b)

d)

f)

Losungsvorschlag Aufgabe 1: Schwerelos

. m m
Vox =V -Sina, =87,21— ;v =V, -Cosa, =87,21—
S s

KO =X +Vo 1Y) = Yo +Vo, -t It

Vy (t) = Vox ; Vy (t) = VOy - gt

Bei Ymax(tmax) gilt: Vo,
V, () =01, =—>=889s =y, (t,,) =953L,6m

Kl

max

2v,
t =21 = gy=17,785

AX = Xg — X, =V, -t,s =1550,6m

Beim Durchlaufen der Parabelbahn befinden sich die Passagiere im freien Fall, d.h.
es wirkt allein die Gravitationskraft (oder Gewichtskraft) Fq auf sie, denn es ist keine
Kraft vorhanden, die der Gewichtskraft entgegenwirkt. Dadurch ist ihr Gewicht null.
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Losungsvorschlag Aufgabe 2: Ballistisches Pendel

a) cos<p=¥@h=l-(1—cos<p)=0,014m

b) EES: mges-g-hzé-mges-u2

m
u=,/2-g-g=0,524?

c) IESm-v=m+M)-u

m+M m
V= u =280 —
m S

E
d) Prozentualer Verlust: 1 — —2achher —

vorher

m+M
m

e) v(p) =

-\/Z-g-l-(l—cosq))

@ = 90° liefert v(90°) = 3347%.
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Losungsvorschlag Aufgabe 3: Lampe mit Wolfram-Gluhwendel

a)

b)

f)

9)

N 2

R =F"- 36,47 (mit kreisformiger Querschnittsflache A= - =4,52-10"* mm?)
A 4

R, = 15,55-R; =567 Q

u
R:9:>|2:R—°=o,4056A

| 2

Pz = U0'|2 = 93,3 w

R(4,) = R(‘91)[1+ Ao (% = H) + Boo (S, — l91)2]

2
mit 5 =9, -4 :§=—ﬂ+\/“—zg+(&—1ji=2280r<:92:2300°c
2ﬂ20 4ﬂ20 Rl 20

Q=mcy (% -%)=py-Al-c, (3 -&)=0847]
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Losungsvorschlag Aufgabe 4: Rohrstrémung

a)

b)

d)

n-Df

Volumenstrom: V = v, - A; = v, - Ay = —2-v; = 19,24§
Damit pye; = py +3p - v = 212500 Pa.
Kontinuitatsgleichung:
v1 'A1 = vz .AZ dam't 7.72 = Ul % = 0,756%

1

Bernoulli Gleichung:
Dges = P2 + %p -v2 + p - g - Ah liefert umgeformt nach p,:

p, = 133700 Pa

Weitere Informationen zur Berechnung mit innerer Reibung:
e Gesamtlange des Rohres
e Viskositat von Wasser (temperaturabhéngig)

e Kiritische Reynoldszahl



